

अपभ्रंश प्राञ्ज साहित्य  
 ३ भाग - ३. जायकुमार - चरित - प्रथम

Que. वर्णित अंश के आधार पर यणकुमार चरित का सारांश लिखें।

उत्तर - महाकवि रघुचूकृत "यणकुमारचरित" एक पौराणिक काव्य है। कवि ने इस काव्य में पाण्डु के नागों की कल्पना स्वरूप में की है जिससे उनके नाम लेते ही तत्काल उनका अर्थ बोध हो जाता है। इसमें वर्णित यणकुमार, कृतपुण्य, अकृतपुण्य, भोगवती, प्रकृति इस प्रकार के नाम हैं जिनमें नादत्त्व तो सम्मिलित है ही पर साथ ही उनके गुण और स्वभाव नीहित हैं। काव्य का नायक यणकुमार वस्तुतः यन्त्र का ही कुमार है उसके नाम से ही संतुष्ट है कि उसके दर्शन करते ही लैंकेशी विषयन लायारें सम्पूर्ण समाप्त हो जाती हैं और वैभव कल्याण सम्बन्धी जितनी भी सिद्धियाँ हैं वे स्वयं उसके पास उनी प्रकार चली आती हैं जिस प्रकार नदी और नाले समुद्र को प्राप्त होते हैं।

यणकुमार चरित में वर्णित प्रथम दो सर्गों का विषय है। काव्य के प्रारंभ में महाकवि रघुचूक ने सर्वप्रथम भगवान् महावीर को नमस्कार का महारुम सहाय कीर्ति के पृथक् महाराज गुण कीर्ति को अपने गुरु के रूप में स्मरण किया है। विपलमती को प्रकाश देने वाली सरस्वती देवी को भी कवि ने बड़े ही नम्र भाव से नमस्कार किया है। तत्पश्चात् गुणकीर्ति के अनुरोध किए जाने पर कवि "यणकुमारचरित" के चरित पद्योपलक्ष्य में रचना की।

काव्य को अवगाह्य गति प्रदान करने के निमित्त से कवि उज्जैनी नगरी तथा वहाँ के राजा का वर्णन कर वहाँ के सेठ श्री पत तथा उसकी पत्नी लक्ष्मीवती का वर्णन किया है। उसके सुरवत्स, देविल, सुरनन्दन, सुरचन्द, यणपत, यणेश्वर एवं यणरु नाम सात पुत्र थे। आठवाँ पुत्र जब जन्म में आया तब उसके माँ को दोहड़ हुआ। भित्तकी शक्ति श्री पत ने मनोकुप इच्छानुसार की। शुभमुहूर्त एवं शुभ तिथि के अनुसार सर्व गुण सम्पन्न यणकुमार नामक पुत्र उत्पन्न हुआ जिससे सम्पूर्ण नगर फूला नहीं समाया। जब यह बालक आठ वर्ष की आयु का हो पात्र किया तब माता लक्ष्मीवती तथा पिता श्री पत ने गुरु के पास पढ़ने के लिए भेजा। गुरु ने प्रथम मात्रा से षष्ठी आदि अष्टांश ज्ञान से आवगत करके संस्कृत, प्राकृत एवं दक्षिण भाषाओं का परिपूर्ण ज्ञान तथा शास्त्रों में वर्णित लक्षण कालका विधि, विधि आदि भेद, साधु, एतन्नास भयात्मकशास्त्र मंत्र-तंत्र आदि विषय गन्धर्व, वेदविद्या, संगीत

कला, हाथी घोड़ों की सवारी आदि समस्त विद्याओं को अल्प समय में ही ग्रहण करा दिया।

इसके उपरांत अपने गुरु एवं रचना प्रेरक के प्रति ब्रह्मा व्यक्त करते-हुए कवि ने व्यणकुमार के शौन्दर्य एवं लोकप्रियता की प्रशंसा की है। अपने माता-पिता का सर्वाधिक प्रेम एवं सर्वत्र प्रशंसा सुनकर व्यणकुमार के बड़े भाई व्यण कुमार से ईर्ष्या करने लगे। माता-पिता से व्यणकुमार की मुही गिन्दा करते तथा उसे कमाल के लिए प्रेरित करने लगे। यह कहते हुए कि व्यणकुमार बड़ा होगा है उसे भी व्यापार में परिश्रम करना चाहिए। माता-पिता ने उन भाइयों के हृदय भावनाओं को जानकर तथा उत्तम शिक्षाएं देकर सर्वप्रथम व्यणकुमार को पाँच सौ दिनांक देकर व्यापार निमित्त भेज दिया।

व्यणकुमार बाजार में पहुँचकर सर्वप्रथम पाँच सौ दिनांको में एक ईपन वाली बैलगाड़ी खरीदी। इसे देखकर इसके भाइयों ने काफी उपहास किया। किन्तु व्यणकुमार चुप रहा। इसी बीच एक भैस वाले ने व्यणकुमार से अपने भैस खरीदने की प्रार्थना की तब व्यणकुमार विह्वल होकर अपना ईपन वाला बैलगाड़ी उसे देकर उसकी भैस लेली। उसी समय उनके पत्तंग के चारपायों को लिए हुए एक उपासक मातंग को बड़े दूर देखा और उससे उनका मूल्य पूछा। उसके मूल्य के अनुसार अपनी भैस को दे दिया और उसके बुदले में चारों पापों को ले लिए। प्यर व्यापार व्यणकुमार ने मा से व्यापार सम्बन्धी सारी व्यवस्थाओं की जानकारी दी तब मा ने उसे प्रसन्न होकर व्यणकुमार को उच्च आसन देकर तिलक किया।

तत्पश्चात् पूल में उन पत्तंग के पापों को जब बोया गया तब उनमें से एक पत्र के साथ पाँच प्रकार के बहुमूल्य रत्न निकले। जिसे देखकर उसके सभी भाई आश्चर्यचकित रह गये तथा उनकी मा अत्यन्त प्रसन्न होकर अपने पति को सारा समाचार से व्यक्त करायी। पिता उस पत्र एवं रत्नों को राजकीय सम्पत्ति मानकर उसे राज दरबार में ले गया। जब राजाने उस पत्र को पढ़ा तो उसमें लिखा था कि - "इसका के नीति परायण राजा ने अपने व्यक्त के मीनत कलशों में सम्पदा भूकर रखा है।" इस समाचार को पढ़कर राजा अत्यन्त आश्चर्य चकित हो गया तथा व्यणकुमार को मूरि-मूरि प्रशंसा की राजाने तत्काल ही उसे पत्र के अनुसार राज्य सम्पत्ति देकर आयत सहित विदा किया।

इस प्रकार जब कथा साहित्य का एक प्रमाण स्थापित कदली रत्नम् स्थापित है। पिता के प्रत्येक दिलके (क

दूसरे पर आरुह रहते हैं और क्षीण जाने पर एक पलने की तरह  
निफलनी हुई दृष्टिगोचर होती हैं। इससे जन्म जन्मांतरो की कथा वर्णित  
करते हुए कवि उद्देश्य सिद्ध प्राप्त करता है। जैन कथा साहित्य में  
इहलोक और परलोक भावना को दर्शाने के लिए जन्म जन्मांतरो की  
कथा को सम्यक् रूप से प्रतिपादित किया गया है।